



沐浴在党的阳光下

——我国妇女儿童事业高质量发展迈出新步伐

□ 中国妇女报全媒体记者 张明芳 刘天红

这是掷地有声的郑重承诺——
“中国将更加积极贯彻男女平等基本国策，发挥妇女‘半边天’作用，支持妇女建功立业、实现人生理想和梦想。”
这是饱含深情的殷切期待——
“十年树木，百年树人。祖国的未来属于下一代。做好关心下一代工作，关系中华民族伟大复兴。”
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视妇女儿童和家庭工作，制定了一系列具有鲜明时代特征的政策措施，推动我国妇女儿童事业取得了历史性成就，发生了历史性变革。
习近平总书记在党和国家事业发展全局的战略高度，对妇女儿童和妇女儿童工作作出一系列重要论述，为新时代妇女儿童事业发展指明了前进方向、提供了根本遵循。在党的十八、十九大报告中，“坚持男女平等基本国策，保障妇女儿童合法权益”被鲜明写入。在党的十九届四中、五中、六中全会上，“坚持和完善促进男女平等、妇女全面发展的制度机制”“注重家庭家教家风建设，保障妇女儿童权益”等内容被明确提出，妇女儿童发展成为党治国理政的重要任务。
这十年，全面保障妇女儿童权益的法律网不断织密织实。新中国成立后第一部反家庭暴力法、第一部民法典、第一部家庭教育促进法陆续出台，鲜明保障妇女婚姻家庭权益，保护家庭成员的人身权利。我国逐步形成并完善了以宪法为基础、以妇女权益保障法为主体，包括100多部单行法律

法规在内的保障妇女权益的法律体系。“大修”后的未成年人保护法施行，聚焦未成年人保护的难点痛点，全力关注与未成年人成长各阶段、各环节密切相关的影响因素……

这十年，经济社会发展中女性作用更加彰显。全国女性就业人员占全社会就业人员的比重持续保持在四成以上。妇女成为“双创”重要力量，互联网领域创业者中女性占55%。2021年全国科技工作者中，女性占比约45.8%；截至2020年底，现行标准下9899万农村脱贫人口中，妇女约占一半……

这十年，妇女参政议政的舞台更加广阔。妇女更加广泛地参与决策、企业民主管理和基层民主管理。二十大党代表中，女党员代表数量增加，达到619名，占比达到27.0%；31个省区市中，女党员代表所占比例均高于女党员占本地区党员总数的比例。

这十年，广大妇女儿童美好生活更有保障。2020年，女性参加生育保险的人数为1.03亿人，比2010年增加4931万人。参加基本养老保险的女性人数达到4.7亿，包括妇女儿童在内的全国医疗保险参保率稳定在95%以上，女性参加基本医疗保险人数超过6.5亿人。全国养育孤儿16.9万人，将34万名事实无人抚养儿童纳入制度保障。寒暑假儿童关爱服务活动，让广大农村留守儿童和困境儿童度过温暖、快乐、健康的假期；“春蕾计划”不断创新发展，全程呵护女童成长……

这十年，健康福祉惠及广大妇女儿童。中国女性平均预期寿命提高到80.88岁。2021年孕产妇死亡率下降至16.1/10万。我国被世界卫生组织评定为“全球十个妇幼健康高绩效国家之一”。国家实施农村妇女“两癌”

检查项目，累计开展免费宫颈癌检查1.3亿人次，乳腺癌检查超过6400万人次。截至2021年底，28个省份实施农村义务教育学生营养改善计划，覆盖农村义务教育学校12.38万所，2021年秋季学期起，农村义务教育学生营养膳食补助国家基础标准由每生每天4元提高至5元。不断加大投入力度，支持实施扩大国家免疫规划、贫困地区新生儿疾病筛查等公共卫生项目，促进儿童健康成长……

这十年，儿童教育全面贯彻党的教育方针。落实立德树人根本任务，促进教育公平，提升教育质量，加大财政投入，切实破解了失学儿童困境。教育扶贫、控辍保学动态清零、农村学校建设等贫困儿童教育资助制度兜底保障，奋力托举孩子们的上学梦。我国义务教育阶段性别差距基本消除，高等教育本专科在校生中，女生比例已超过50%。已有17个省（区、市）深入开展中小学性别平等教育工作……

这十年，妇女儿童发展环境不断优化。弘扬家庭美德的宣传教育活动广泛开展，妇女在家庭生活中的独特作用得到发挥；客运、高速公路等场所设置母婴室、母婴候车休息区；男女厕位比例不断优化；我国家庭教育指导服务能力持续提升；儿童友好城市建设地区试点成效显著，尊重爱护儿童的社会文化环境进一步形成，网络空间儿童合法权益保障与友好环境日益完善……

十年春秋，硕果累累。
沿着习近平总书记指引的方向，我国亿万妇女儿童共享改革发展成果、共创美好幸福生活，我国妇女儿童事业必将在新时代新征程上谱写更加伟大的篇章！

参与决策和管理

据中组部最新党内统计数据

截至2021年12月
中国共产党女党员**2843.1万名**
占党员总数的**29.4%**
较2012年底提高**5.6个百分点**

党的二十大代表中，女党员代表数量增加
达到**619名**，占比达**27.0%**

31个省区市中女党员代表所占比例
均高于女党员占本地区党员总数的比例

十年来，居委会成员中女性比例一直保持在**一半左右**

2020年为**52.1%**，比2010年提高**2.5个百分点**
实现了中国妇女发展纲要目标

2022年5月公布的村“两委”换届结果显示
换届后**妇女成员在村班子中占28.1%**
提高**7.1个百分点**
村委会**女主任占比为9.03%**
提高**3.28个百分点**

妇女发展与经济社会发展同步规划、同步实施、同步落实的基础，不断得到夯实

“十二五”规划纲要专设“促进妇女全面发展”一节
“十三五”“十四五”规划纲要均单列章节对促进妇女儿童发展作出部署

国务院连续颁布实施四个周期的中国妇女发展纲要，新一周期纲要从健康、教育、经济等领域，制定了妇女发展的目标和策略措施，国家和地方各级妇儿工委积极组织推动纲要实施

《“健康中国2030”规划纲要》等专项规划均将妇女儿童发展有关目标任务纳入其中
党委领导、政府主责、妇女儿童工作委员会协调、多部门合作、全社会参与的妇女工作机制不断完善

